

Topic Short Notes.

Dr. Tapati Mukherjee

Date.

Associate Prof.

Rohini Mahila College

Saraswati

① पूर्वांग - उत्तरांग

① पूर्वांग पूर्वांग या पूर्वांगवादी या पूर्वांग हा भी को एक ही अर्थ है, अतः पूर्वांग का या पूर्वांगवादी शंग का अर्थ यह है - जिस राग का वादी स्वर (Impendant Swave) सप्तक के पूर्वांग में हो, उसे अतः पूर्वांग या पूर्वांगवादी शंग कहा जाता है, जैसे सा-रे-ग-प-प इन स्वरों में से जब कोई स्वर किसी राग का वादी स्वर होता है तो उसे पूर्वांग या पूर्वांगवादी शंग कहा जाता है, जैसे - राग यमन, विहाग आदि - पूर्वांगवादी शंग हैं, क्योंकि इन रागों का वादी स्वर सांवाट (ग) है, जो सप्तक के पूर्वांग का स्वर है। जैसे रागों की गाने का सप्तक होकर 12 वर्णों में राशि 12 वर्णों तक है।

② उत्तरांग -

उत्तरांग या उत्तरांगवादी एक रूप है, पूर्वांग राग के विपरीत यह वह राग होते हैं जिसका वादी-स्वर सप्तक के उत्तरांग में होता है। सप्तक के उत्तरांग के स्वर क्रमशः म-प-ध-नि-द, हैं। अतः जिन रागों का वादी स्वर निम्न स्वरों में से कोई भी स्वर हो, वे अतः उत्तरांगवादी राग कहा जाता है। जैसे, भैरव, देशकोर, मारवा आदि उत्तरांगवादी राग हैं। क्योंकि इन रागों का वादी-स्वर व्यंजित है तथा सप्तक के उत्तरांग के स्वरों में से है। यह राग मुख्यतः तार सप्तक में ही गाने से अधिक आकर्षक होती है। इन रागों का गाने नियम 12 वर्णों दिना 12 वर्ण राशि तक है।

आविर्भाव - तिरोभाव

आविर्भाव तथा तिरोभाव का क्रिया शक्ति से वैचित्र्य या सुन्दरता लाने के लिए किया जाता है।
आविर्भाव का शाब्दिक अर्थ: आ जाना तथा तिरोभाव का शाब्दिक अर्थ छिपना।
शक्ति की गति वजाते समय जादू या कर्म से शक्ति ही मिलते-जुलते हुए शक्ति के स्वर-समूह का प्रयोग करके कुछ समय के लिए शक्ति के मूल-रूप की कुछ स्वरों के लिए छोड़ देती है किन्तु शक्ति को तिरोभाव कहा जाता है।

यदि शक्ति शक्ति मिलाते जाते जाते उलके उतरांग के स्वरों में उलके सम प्रकृति शक्ति वहार के स्वर-समूह का प्रयोग किया जाता है तो वही शक्ति को तिरोभाव कहा जाएगा। जैसे शक्ति "बावट" के स्वर समूह के माध्यम से "मिथामल्लार" में तिरोभाव -

शक्ति मिथामल्लार - सा म रे प, मप गिष्य गिष्य गमो
शक्ति वहार - सा गि प, मप गम रे म

आविर्भाव - एक प्रकृति शक्ति की स्वरों के माध्यम से जादू जब तिरोभाव करने के पश्चात् पुनः मूल शक्ति को आविर्भाव करता है तो वही शक्ति को आविर्भाव कहा जाता है। जैसे वहार के स्वरों के तिरोभाव करने के पश्चात् पुनः मिथामल्लार का आविर्भाव करता जैसे सा गिष्य, गिष्य गमो - रे रे प समूह मूल प्रकार जादू शक्ति की मिथामल्लार का संकेत देती है।